



应对世界百年变局

中国引领推动“大金砖合作”行稳致远

应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平10月22日至24日赴俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤。多国人士在接受新华社记者采访时表示,中国是金砖合作一以贯之的推动者、建设者,习近平主席在此次会晤中的重要讲话和主张必将引领“大金砖合作”,进一步推动全球南方国家团结自强,为共建美好世界汇聚更多共识和前进力量。

“中国是金砖国家合作机制的主要支柱和巨大动力”

2013年以来,习近平主席主持或出席金砖国家领导人历次会晤并发表重要讲话,引领金砖国家合作不断走向深入。从推动成立新开发银行,到首倡“金砖+”合作模式,从阐述金砖国家“四大伙伴关系”,到推动建设新工业革命伙伴关系,金砖成长之路烙下深深的中国印记。

“我们无法想象没有中国的金砖国家会是什么样,中国是金砖国家合作机制的主要支柱和巨大动力。”埃及外交事务方面主任伊扎特·萨阿德说,他非常期待习近平主席在此次会晤中提出共同维护国际公平正义的主张和方案,“人们相信中国代表着发展中国家和新兴市场国家真实可信的声音”。

“中国在推动金砖国家合作机制不断完善,倡导公平正义、多边主义等方面作用重大,中国的引领作用推动金砖国家合作机制不断发展。”南非沃尔特·西苏鲁大学研究员、金砖问题专家祖基斯瓦·罗博吉说,中国在建立金砖国家新开发银行等方面发挥了引领作用,使新兴经济体更容易获得融资,为国际贸易、投资和发展创造机会。

“中国在引领金砖国家合作机制走向成功方面作出关键贡献。”印度尼赫鲁大学中国和东南亚研究中心教授巴利·拉姆·迪帕克说,“新开发银行是金砖合作机制下的重要平台,提供大

量发展资金。金砖合作在粮食安全、工业发展、绿色能源和基础设施等领域也取得成功。金砖国家合作已经扩展到各个领域,中国在其中发挥至关重要的作用。”

巴西弗鲁米嫩塞联邦大学副教授、瓦加斯基金会法学院教授埃万德罗·卡瓦略说,中国在推动金砖国家达成共识方面的作用不可或缺,金砖框架下的众多论坛往往得到中国“决定性支持”,“这些论坛拉近金砖国家人民之间距离,助力金砖国家加强合作”。

“‘大金砖合作’影响力、号召力和公信力不断扩大”

“让金砖的朋友圈越来越大,伙伴网越来越广”“引入新鲜血液,将为金砖合作带来新活力,也将提升金砖国家代表性和影响力”“我们要秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,让更多国家加入到金砖大家庭”……

在习近平主席亲自推动下,金砖机制实现历史性扩员,成为当今世界最重要的新兴市场国家和发展中国家团结合作平台。当前,30多个国家叩响金砖大门,充分彰显金砖合作机制生命力、感召力。中方愿同各方一道努力,推动“大金砖合作”行稳致远。

“我们感谢中国支持金砖扩员,这为埃及等国家加入金砖国家合作机制铺平道路。”来自埃及的萨阿德说,2017年习近平主席提出“金砖+”合作理念,旨在加强金砖国家与其他新兴市场国家和发展中国家的合作,也为后者融入金砖合作开辟新空间。金砖合作机制吸引力越来越大,主要得益于金砖国家特别是中国被广泛认为是可靠的合作伙伴。

印度金砖国家研究所副研究员阿洛克·库马尔·帕塔克说,中国在推动金砖扩员过程中作出突出贡献。越来越多国家积极参与或希望参与金砖国家合作,充分说明金砖国家坚持开放

包容、合作共赢的理念深入人心。“扩员后的金砖国家更具代表性、更具发展潜力,也能更加有力推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。”

阿联酋迪拜海湾研究中心研究员艾哈迈德·阿里说,习近平主席提出“金砖+”合作模式,为新兴市场国家和发展中国家融入金砖合作敞开大门。今年,阿联酋正式加入“金砖大家庭”,金砖的朋友圈不断扩大,“‘大金砖合作’影响力、号召力和公信力不断扩大,在拉动全球经济发展、促进地区和平稳定等方面发挥重要作用”。

南非约翰内斯堡大学非洲-中国研究中心主任伊曼纽尔·马坦博说,金砖机制实现历史性扩员,提升了地域代表性。此外,还有许多国家表达意愿并申请加入金砖机制。“在金砖合作机制框架下,每个成员国都获得平等对待,许多国家都对此感兴趣。”他指出,中国愿意帮助其他发展中国家共同发展,与南非等国家在维护世界公平正义等事务上有相似立场和看法,在“金砖机制中发挥重要作用”,相信中国未来将继续推动金砖机制发展壮大。

“推动国际秩序朝着更加公平公正的方向发展”

作为“全球南方”第一方阵,金砖国家始终同全球南方国家同呼吸、共命运,“大金砖合作”引领推动全球南方国家团结自强,持续为促进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化作出积极贡献,为应对世界百年变局提供“金砖答案”。

“我们把提升发展中国家及新兴市场国家在全球治理体系中的影响力视作一项重要任务。”俄罗斯副外长谢尔盖·里亚布科夫说,俄罗斯与中国在推动金砖国家深化合作上持有共同的目标和愿景,俄罗斯愿同中国加强沟通协作,共同提升金砖国家机制在全

球治理架构中的作用。金砖国家合作机制的大门始终向那些秉持互信理念、愿意开展平等对话并认同金砖国家核心价值观的国家敞开。

“以国内生产总值衡量,金砖国家已经比七国集团更加重要。”巴西前总统、新开发银行行长迪尔玛·罗塞芙说,金砖合作这一新兴经济体间重要的合作机制不断走深走实,金砖国家拥有巨大潜能和强劲增长势能。她指出,作为首个完全由新兴经济体和发展中国家发起成立的多边开发银行,新开发银行持续扩大朋友圈,推动扩员,将强化新开发银行作为全球南方国家之间真正合作平台的职能,“这将有助于构建具有多边主义和多极化特点的国际金融架构”。

迪帕克说,中国提出全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议,金砖精神与三大全球倡议相互契合,表明中国致力于消弭国与国分歧,构建更加公平、公正、普惠的合作平台。中国通过自身发展和引领金砖合作,为众多全球南方国家、特别是非洲和南亚一些国家提供巨大发展助力。“当前,全球经济步履蹒跚,地缘政治冲突威胁每一个国家的利益。在这种情况下,我们欢迎更多维护世界和平与安全、推动各国经济发展的倡议。”

阿塞拜疆总统办公厅外交政策部主任希克马特·哈吉耶夫表示,金砖机制支持国与国之间建立公平互利合作关系,形成政治安全、经贸财金、人文交流“三轮驱动”的合作架构,已成为代表全球南方国家团结发声的重要平台,对提高“全球南方”在国际事务中的代表性和影响力发挥重要作用,也推动国际秩序朝着更加公平公正的方向发展。“世界不可能是单极的。金砖国家已成为世界舞台上重要力量,我们相信,金砖国家拥有巨大潜力,可以为推动建立基于公正、国际法和国家平等的世界新秩序作出贡献。”(新华社北京10月22日电)

我国成功发射遥感四十三号03组卫星



10月23日9时09分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将遥感四十三号03组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发(李志勇摄)

我国建成具备国际竞争优势的新能源全产业链体系

新华社青岛10月23日电(记者 戴小河 王凯)国家能源局局长章建华23日表示,我国建成了具备国际竞争优势的新能源全产业链体系,为全球贡献了80%以上的光伏组件和70%的风电装备。

当日,章建华是在青岛开幕的第三届“一带一路”能源部长会议上介绍了上述情况。他说,过去十年间,我国推动全球风电和光伏发电项目平均度电成本分别累计下降超过60%和80%。我国的风电、光伏产品覆盖全球200多个国家和地区,不仅丰富了全球供给,也为能源绿色转型和维护全球能源市场稳定作出突出贡献。

与此同时,国内的新能源产业也取得日新月异的发展。截至2023年底,我国风电、光伏发电装机规模较十年前增长了10倍,清洁能源发电装机容量占总装机的

58.2%。清洁能源消费量占能源消费总量的比重从15.5%提高到26.4%。

章建华说,我国建成完备的风电、光伏全产业链研发设计和集成制造体系,高效晶硅、钙钛矿等光伏电池技术转换效率多次刷新世界纪录,量产先进晶硅光伏电池转换效率超过25%。陆上风电机组最大单机容量突破10兆瓦,单机容量18兆瓦的海上风电机组顺利下线。

本届“一带一路”能源部长会议主题为“向新而行 合作共赢”,参会各国能源部长、驻华使节和国内主要能源企业、金融机构负责人等齐聚一堂,分别就能源转型与能源安全、新型储能和先进核电技术等议题进行深入交流。会议期间,“一带一路”能源合作伙伴关系成员国还举行了扩员仪式。

我国共登记认定慈善组织超过1.5万家

新华社北京10月23日电(记者 高蕾)我国目前共登记认定慈善组织超过1.5万家,是五年前的3倍;累计备案慈善信托2062单,是五年前的15倍。这是记者从民政部23日举办的“民政这五年”系列专题新闻发布会上获悉的。

据介绍,近年来,我国慈善力量蓬勃发展、作用日益凸显。年度捐赠总额最高突破2000亿元。民政部指定的29家互联网公开募捐服务平台累计为慈善组织发布公开募捐信息超过17万条,募集资金超过500亿元。

在应对突发自然灾害中,慈善力量已经成为政府救灾工作的重要补充。2021年,河南郑州等地特大暴雨洪涝灾害发生后,河南慈善组织、红十字会接收捐赠款物累计97亿元。2022年,四川泸定6.8级地震发生后,四川全省慈善组织共接收捐赠款物近18亿元。据不完全统计,2023年以来,社会各界为地震、洪涝灾害等受灾地区捐赠救灾款物近60亿元,有力支持了防灾减灾救灾工作。

在打赢脱贫攻坚三年行动期间,全国慈善组织每年用于扶贫济困的支出约500亿元,重点支持“三区三州”等深度贫困地区的脱贫攻坚和社会事业。

农发行前三季度累放贷款1.96万亿元

新华社北京10月23日电(记者 郝琼源)中国农业发展银行23日发布数据显示,农发行前三季度累放贷款1.96万亿元,贷款余额净增0.84万亿元,增速9.52%,不良率继续处于较好水平,资产质量保持稳定。

农发行相关负责人说,截至三季度末,农行政策性贷款占比较年初提高0.51个百分点,内控合规关键指标保持在正常区间。

这位负责人说,接下来,农发行要做好秋季粮棉收购信贷工作,保障“三大工程”和“保交房”建设,持续强化支农资金筹集,保证四季

前三季度:工业经济平稳运行,新型工业化加快推进

前三季度工业经济走势如何?稳工业政策如何发力?新质生产力怎样培育?工业和信息化部相关负责人在23日国新办举行的新闻发布会上进行了回应。

工业平稳增长 新动能持续累积

工业和信息化部总工程师赵志国在会上表示,前三季度工业经济运行平稳,产业结构持续优化,新质生产力加快发展。

会上发布的数据显示,前三季度规模以上工业增加值同比增长5.8%,对宏观经济增长发挥“压舱石”作用,贡献率近四成。31个省(区、市)和41个工业大类的增长面均超九成。工业投资连续8个月保持两位数增长。

工业生产保持稳定,主要得益于重点行业的有力支撑。数据显示,装备制造业、高技术制造业增长较快,增加值占全部规模以上工业增加值的比重较去年全年均有提高,电子、有色、化工、汽车4个行业对工业生产增长的贡献率接近一半。汽车产业方面,前三季度汽车产业增加值同比增长7.9%。

在推动消费品以旧换新行动政策带动下,近期各类电子数码产品消费实现明显增长。1月至9月,规模以上电子信息制造业增加值同比增长12.8%。国内市场手机出货量2.2亿

部,同比增长9.9%。

值得一提的是,新动能不断累积,产业结构持续优化。前三季度新能源汽车产销同比分别增长31.7%和32.5%,我国承接了全球70%以上的绿色船舶订单,并实现了对主流船型的全覆盖。目前国家绿色工厂产值占制造业总产值比重已超过18%,预计全年环保装备制造业总产值近万亿元。

也要看到,当前外部环境变化带来的风险挑战明显增多,部分企业生产经营面临困难。赵志国表示,下一步,将在稳增长、扩需求、增动能、优环境方面下更大功夫。深入推进十大重点行业稳增长工作方案实施,支持工业大省、工业大市巩固优势、勇挑大梁,推进“十四五”规划重大工程建设,加快形成实物工作量。深入实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程,研究制定提升产业科技创新能力的政策措施,培育新产业新赛道。

促进成果转化 推动创新发展

18兆瓦海上风电机组成功并网发电,300兆瓦级F级重型燃气轮机点火……今年以来,工业领域重大创新成果不断涌现。

科技成果加快产业化,离不开经营主体的壮大与科技服务业的发展。

前8个月,规上工业专精特新“小巨人”企业营业收入利润率7.5%,高于规上工业企业平均水平。前三季度,全国技术合同成交额达4.49万亿元,同比增长17.8%,技术交易持续活跃。工业领域设备更新和技术改造积极推进,具有较高技术含量和较高附加值的人工智能芯片、服务器等产品产量高速增长。

为推动企业创新发展,相关部门和金融机构开展产融合作,实施科技创新和技术改造再贷款,优化无还本续贷政策。工业和信息化部运行监测协调局局长陶青介绍,国家产融合作平台提供定制化、智能化金融服务,设立产业转移、先进制造业集群等24个特色专区,助企融资突破万亿元。

陶青说,工业和信息化部将持续深化产融合作,抓紧制定出台金融支持新型工业化的政策文件,深入实施“科技产业金融一体化”专项,引导社会资本为重点领域和关键环节提供多渠道、可持续的资金保障。

记者从会上了解到,一体化技术市场加快培育,创新成果加快应用。赵志国说,将开展先进适用技术遴选,会同有关部门研究制定科技成果“先使用后付费”工作指引,引导高校和科研机构将科技成果许可给企业使用。

数字化转型步伐加快

我国大力推动网络、算力、人工智能等新型信息基础设施协调发展。据统计,截至9月底,累计建成5G基站408.9万个,5G用户普及率达69.6%,千兆宽带用户达1.96亿户,实现“县县通千兆、乡乡通5G、村村通宽带”。

信息基础设施、数字产业等加快发展,不仅培育了经济新增长点,也推动制造业转型升级步伐加快。

据介绍,目前,5G行业应用已覆盖76个国民经济行业大类,累计间接带动总产出约14万亿元,“5G+工业互联网”项目超过1.5万个。现有完成备案并上线为公众提供服务的生成式人工智能服务大模型近200个。

工业和信息化部深入实施制造业数字化转型行动,累计培育421家国家级智能制造示范工厂,建成万余家省级智能工厂。

赵志国表示,工业和信息化部将推动关键核心技术研发加快,持续推动5G演进(5G-A)、非地面网络(NTN)等技术发展和产品研发,超前布局6G、人工智能、量子信息等领域科技创新。尽快出台5G规模化应用、工业互联网高质量发展等续接政策,持续打造高水平5G工厂,开展“5G+工业互联网”融合应用先导区试点建设。(新华社北京10月23日电 记者 张晓洁 张辛欣)

天地缘 品质滨州 唱响滨州